


     
                    爱的付出
  夕阳的余晖洒进校园，投在斑驳的墙壁上。此时的校园已褪去琅琅的读书声，孩子们的欢声笑语也在走廊上渐渐散开。老师们也下班了，可就有这样的一群人，他们依然在自己办公室里忙碌着：有的为孩子们讲解难题，有的在整理上课需要的资料，还有的在和学生家长沟通交流...他们就是我校高年级数学组的老师们，一群不辞艰辛、用爱做教育的一线教育工作者。
   一、 成员介绍：
王正梅：一位即将告别三尺讲台的老教师。她爱学生，曾用关怀，让学生泪流满面；曾用爱心，扬起学生心海中的风帆。

魏修霞：对工作一直兢兢业业，虽然是老教师，却经常和年轻教师一起探讨工作，教书育人。

严荣祥：热爱学生、团结同志，落实学校工作部署，重实际，抓实事，求实效。

方正霞：作为江宁区数学学科带头人，她不断提高自身素质和业务能力，把一切时间用于教学实践中，她和同事积极探讨教育教学方法，优化课堂教学结构，让学生在轻松愉快的氛围中学习。

李德龙：无论开展什么工作，他总是认真投入，对于年轻教师他总是耐心指导，帮助他们不断成长。

王根妹：她坚信每一朵花都有盛开的理由，她将更多的爱与关怀给予了学困生，她用信任的笑将爱撒满教室的每一个角落。

衡华丽：工作5年。一位热爱课堂，扎根课堂的青年教师。
徐浩：一位言语幽默，对教育教学有独到见解的年轻教师。
[bookmark: _GoBack]周恬恬：工作两年，对教学“一见钟情”的一位年轻老师。
  二、课堂教学高效。（年轻老师上课情况：衡华丽）
旁白：要提高教育教学质量，关键是上好课。为了上好课，年级组的老师们经常集体备课，有时为了研讨出一节好课，大家都是废寝忘食。作为年轻教师，在高年级组这个大家庭的帮助之下衡华丽、徐浩、周恬恬这三位年轻老师在面对孩子们时已不见当初的忐忑，课堂井然有序。行走在学生中，穿梭于课堂里，多了一份淡定与从容。
（拍摄衡华丽上课，无旁白）
三、课后辅导及时。
旁白：要提高教育教学质量，还要做好课后辅导工作。高年级的课务安排紧，部分学生缺乏自觉性，经常不能按时完成作业，针对这种问题，大家就利用课间时间对学生进行思想教育。利用中午午休的时间对孩子们进行一对一的鼓励和指导，帮助孩子树立学习的信心，让他们相信自己有潜能，一定行。
（拍摄辅导学生、谈心：李德龙、周恬恬、徐浩）
四、学生评价：
    （打印机效果）老师，我想对你说...（配乐：菊次郎的夏天）
    方正霞（戚雨晨）
方老师在教学中不是照本宣科，而是以各种教学方式营造轻松、活泼、上进的学习氛围，用大家乐于接受的方法来教学。课堂上大家都喜欢思考她提出的问题，积极举手发言，不用担心回答问题错了受到惩罚。
    王正梅（王佳乐）
   王老师有时把爱心转化为对学生的尊重，有时她把爱心体现在对学生的严厉，体现在对学生习惯的培养上。她的爱心是真诚和宽容的，也让我从原本粗心，书写马虎慢慢养成了细心工整的好习惯。
  五、家长评价：
   （打印机效果）老师们，感谢你们的付出...（配乐：菊次郎的夏天）
    魏修霞（梁云花）
   孩子在魏老师班级，不仅数学成绩提高很快，而且经常和我说一些生活中的数学，更为可喜的是，孩子的兴趣非常广泛，学校开展的各项活动都想试一试，定向越野、小篮球、合唱队、鼓号队他都踊跃参加，感谢魏老师。
  
王根妹（周博涵）
孩子数学上的改变与进步让我惊喜不已，从原来的粗心、不认真，到现在的细心，努力。他的每一点改变都凝结着王老师的心血和汗水。我由衷的感谢王老师对孩子无微不至的关怀、孜孜不倦的教育和热情耐心的帮助。
六、取得的成绩
2015年6月，六年级数学老师们不畏辛苦、团结拼搏，最终毕业考试中取得全区第九的好成绩。2016年12月，在五年级整个数学团队的努力下，我校取得了全区第八，乡镇排名第一的佳绩。

   
     相逢是缘，相聚是歌。高年级数学组用一股劲让大家紧紧相依，团结在一起，为学校的教育教学工作默默奉献。它就有这么一股神奇的力量，让我们美丽相约，精彩继续。




