
铜井中心小学2012年度学校工会工作总结
我校工会在上级教育工会、区教育工会和学校党支部、行政的领导下，深入贯彻《工会法》和中华人民共和国教育部令—《学校教职工代表大会规定》，紧紧围绕学校的中心工作，努力加强工会的组织建设和作风建设，全面履行工会的各项职能，充分发挥工会在学校民主管理、民主监督和参政议政方面的作用，积极维护教职工合法权益，热心为教职工办好事办实事，帮助教职工全面提高思想道德素质和职业道德，为学校的改革、创新与发展做出了贡献，现就一年来的工作做如下的总结。

一、充分发挥工会在学校民主管理、民主监督方面的重要作用

学校工会按照上级工会的要求，把民主决策、民主管理和民主监督工作纳入学校目标管理之中，作为检查、督导学校工作的重要内容，使学校民主决策、民主管理和民主监督工作逐步走向制度化、规范化和法制化。一年来，工会主席每次都参加行政例会。在学校领导班子带领下，学校各项工作取得了显著成绩，充分发挥了工会组织在学校民主管理、民主监督方面的重要作用，在学校开展的保持共产党员先进性教育、科学发展观和“三争一创”活动中，校工会积极参与并协助党支部组织开展全校的教育活动，为开展教育活动做了大量工作，得到了街道党工委的充分肯定。           
 校工会依法作为学校教代会工作机构，承担了教代会的日常工作，组织开好每一次会议，并认真检查、督促教代会决议的执行，促进了学校工作的开展。本年度我校工会分别在5月23日和12月20日召开了八届四次和八届五次两次教代会。
八届四次教代会，这次教代会的重点是通过了我校教师绩效工资考核与分配的方案修订。同时还通过在前期认真调研和测算的基础上，召开不同形式的座谈会，针对我校教师的实际，制定出了我校教师任课课时系数的设置。这两项议题也是对办理代表们提案的落实。八届五次教代会重点是听取并讨论了《八届三次教代会提案办理情况的报告》和《2012年学校财务收支情况的报告》，结合我校新制定的《学校章程》，重新修订了我校各项管理的规章制度。代表们在参会期间以高度的责任心，积极地参与到讨论之中，履行了代表们的神圣职责，行使了代表们的职权，起到了民主管理和民主监督的作用。两次会议都开的圆满而成功。主要议题的通过率均达100%。
二、积极维护教职工合法权益，热心为教师办好事办实事

校工会准确把握了正确处理整体与局部、个人与集体利益关系的原则，经常深入群众调查研究，广泛了解群众的困难和要求，对广大师生反映强烈的难点、热点问题，及时向学校反映。学校领导非常支持工会工作，重视工会反映的问题，根据师生意愿和学校实际，同工会一起，研究落实措施。学校领导班子，提倡人性化管理，关心群众生活。在这方面，工会也做了大量工作。本年度，对教职工生病，工会能及时去医院或家庭中进行慰问，一年中共慰问十多人次（住院：侯玉亮、许义强、毕少华、蔡大江、李宏彬、王明江、柳旺才、柴兴强）。教职工亲属去逝，工会与学校领导都去看望和慰问。使这些教师感受到集体的温暖，激发了他们的工作积极性，促进了学校工作的和谐发展。
每月为教师集体过生日。学校工会将这一活动称之为“四个一”的活动，即：生日的当天由工会向教师发一短信；送一份精美的生日贺卡；为当月过生日的教师举行一个仪式；赠送一份价值100元的生日礼物。
对教师提出的合理化提案学校行政工会能解决的及时地给予解决，尽最大力满足教师的愿望。做到教师的提案件件有落实，并将教职工提案落实的情况及时地送达到提案代表教师手中。

今年我校工会还按照上级工会的要求，建立了困难教职工档案，并积极向上级工会申请给予一定的困难补助。为维护教职工的合法权益，工会与学校行政签订了《女职工集体保护合同》、《三双协议》。学校工会还为部分女教师买了“康乐”保险，为上班路途较远的教师买了意外保险。所有这些都是为教职工办好事、办实事的具体举措。
在12月20日会员对工会主席的测评中，会员对工会主席的满意率达100％。
（三）开展各种形式的活动，全面提高教职工自身素质

为丰富教职工的活动，为学校工作带来了生气和活力，促进教职工身心健康，增强教职工凝聚力和向心力，使广大教职工精神愉快、生气勃勃、团结一致地投入到工作中去，本年度先后开展了（1）“三八”节组织全校的女教职工到浙江横店活动两天；（2）结合学校的师德教育在女教师中开展《奉献在岗位》的师德演讲活动；（3）“五一”前参加了江宁街道“迎五一”、“庆五四”的乒乓球比赛，我校获得亚军；（4）5、11月与陆郎进行篮球比赛；（5）今年暑期申报区师德先进群体和师德先进个人，柴兴强老师光荣地被评为区第七届师德标兵，区教育局正组织师德演讲团，我校的撰写的演讲材料被评审录用， 12月19日在区进行了试讲；（6）今年“五一”我校工会光荣的获得了区总工会评为“模范职工之家”和区教育工会“先进职工之家”两项称号，为我校争得了荣誉；（5）配合行政在青年教师中实施“青蓝”工程；（6）1月召开以“回顾过去的峥嵘岁月，展望未来的幸福生活”为主题的从教30年老教师茶话会，会上老教师们回顾了三十多年来从教所走过的路感慨万千，纷纷表示在有限的工作之年，还要为学校的发展和教育教学质量的提高做出努力和贡献。（8）全年围绕“三争一创”开展对全体会员的师德教育。（9）年终召开了两场“迎新年”茶话会，慰问了当年退休的10教师和2012年中生病的15名教师。（10）每月为我校教师过生日，每周为教师配备餐后水果。
一年中我校工会向区级及以上报道过活动的新闻十一次，在市教育局网站上发表报道两次，为学校的宣传发挥了很好地作用，同时也为学校知名度的提高做出了工会工作的贡献。
（四）今后学校工会工作的任务

工会是群众组织，它的基本职责是维护职工的合法权益，做好与支部、行政的沟通。要做好学校的工会工作，一定要做到维护教职工的切身利益与促进学校工作相结合。因此，我们学校的工会工作，一方面要严格按照《工会法》的要求，坚定不移地代表和维护教职工的合法权益；另一方面要立足于学校改革、创新与发展。
今后，我们要重点从以下方面做好学校的工会工作。
1、认真学习与贯彻执行《工会法》，全面促进学校工会工作。
2、继续加强工会的自身建设，进一步强化服务意识。
3、加强师风师德教育活动的开展。
江宁区铜井中心小学工会      
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