
南京市江宁区总工会通知
江宁工发通2013-25号
关于认真学习和践行《勤奋务实，勇于创新，在谱写
“中国梦·美丽江宁华彩诗篇”中贡献力量---致全区广大职工群众的倡议书》的通知
各街道、园区、产业及区各直属单位工会：
为了认真贯彻落实区委提出的结合贯彻十八大和全国两会精神，积极探索将“三争一创”实践活动更好地与科技创新产业升级、美丽乡村建设及生态文明建设结合起来，以“五位一体”的发展实践为全市乃至全省的“第二个率先”提供新样本、增添新内涵、探索新路径，全力谱写“中国梦·美丽江宁华彩诗篇”。区总工会于4月26日向全区广大职工群众发出了《勤奋务实，勇于创新，在谱写“中国梦·美丽江宁华彩诗篇”中贡献力量》的倡议书。希望你们结合实际，组织广大职工认真学习贯彻，要把倡议书传达贯彻到班组乃至每名职工当中。并在办公区域、宣传橱窗、公共场所的醒目位置予以张贴，引导和督促广大职工努力践行《倡议书》所提出的各项要求，进一步解放思想，团结拼搏，攻坚克难，扎实工作，为谱写好“中国梦·美丽江宁华彩诗篇”作出新的更大的贡献！
同时请各中间层次工会将宣传贯彻《倡议书》的图片、文字材料于6月10日前报送至区总工会办公室，将学习体会以及各企事业单位贯彻《倡议书》后所取得的成效等材料于每月10日前报送一次至区总办公室。区总将对贯彻落实《倡议书》情况进行抽查。
联系人：寇玉磊 52281172 邮箱：896449645@qq.com
附：《勤奋务实，勇于创新，在谱写“中国梦·美丽江宁华彩诗篇”中贡献力量---致全区广大职工群众的倡议书》
南京市江宁区总工会
2013年5月17日
附：
勤奋务实 勇于创新在谱写“中国梦·美丽江宁华彩诗篇”中贡献力量
---致全区广大职工群众的倡议书
全区广大职工：
2013年3月17日，国家主席习近平在十二届全国人大一次会议上发表重要讲话，为13亿国人再绘“中国梦”作了系统阐述。习近平总书记指出，实现中华民族伟大复兴的“中国梦”，就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福。实现中华民族伟大复兴，承载着近代以来无数仁人志士的理想和探索，反映了包括广大职工在内的亿万人民共同期盼，成为当今时代最强音，激发了全国各族人民追梦、圆梦的坚定自信和磅礴力量。当前，全区上下正在深入贯彻党的十八大和习近平总书记一系列重要指示精神，凝心聚力全面建成更高水平小康社会、开启基本实现现代化新征程。
全区广大职工作为推动江宁经济社会发展的根本力量，一定要更好承担起历史赋予的崇高使命，为谱写好“中国梦·美丽江宁华彩诗篇”而努力奋斗。在“五一”国际劳动节来临之际，南京市江宁区总工会向全区广大职工发出如下倡议：
谱写好“中国梦·美丽江宁华彩诗篇”，广大职工要进一步坚定走中国特色社会主义道路的自觉自信。全区广大职工要坚持用中国特色社会主义理论体系武装头脑，进一步增强对中国特色社会主义的道路自信、理论自信和制度自信，进一步增强坚持和发展中国特色社会主义的自觉意识和责任担当。要把个人的奋斗与国家的前途命运、江宁的发展进步紧密结合起来，以主人翁姿态踊跃投身中国特色社会主义宏伟事业，积极推进我区“两个率先”伟大实践，在建设祖国、奉献社会中充分展现工人阶级的先进风采。
谱写好“中国梦·美丽江宁华彩诗篇”，广大职工要争做推动科学发展的时代先锋。在今年全国“两会”期间，习近平总书记参加江苏代表团审议时要求我们，“按照率先全面建成小康社会、率先基本实现现代化的要求，不断开创各项工作新局面”。又好又快推进“两个率先”是现阶段“中国梦”在江宁的最大实践。全区广大职工要按照十八大和习近平总书记对江苏工作的新要求，大力弘扬劳动光荣、创造伟大的精神，立足本职岗位，焕发劳动热情，用心血汗水浇灌丰硕果实，用勤劳双手创造美好生活，努力创造江宁科学发展和基本现代化建设的新业绩。要立足打造江宁经济的“升级版”，积极参加技术革新、发明创造、管理创新、合理化建议等群众性创新活动，为建设创新型、国际化、高科技产业新城区和幸福乐居生态品质新城区建功立业。
谱写好“中国梦·美丽江宁华彩诗篇”，广大职工要成为促进社会和谐的坚定力量。全区广大职工要继续发扬识大体顾大局的光荣传统，充分认识国家利益、集体利益、个人利益是紧密相连的，国家好、企业好，大家才能好，正确对待改革发展过程中的利益关系调整，正确行使当家作主民主权利，争做社会和谐的促进者、维护者。要带头弘扬社会主义核心价值观，带头弘扬爱党爱国、明礼诚信、守法向善的文明风尚，积极参与社会管理创新，以工人阶级的先进思想和模范行动影响带动全社会，巩固和发展江宁政通人和的大好局面。
谱写好“中国梦·美丽江宁华彩诗篇”，广大职工要切实提高自身素质。广大职工要主动适应新科技革命对提升文化技术素质的新要求，顺应信息化带动工业化的新形势，把加强学习作为修身立命之本、创新创业之基，牢固树立终身学习的理念，善于学习新知识、勤于钻研新技能、勇于攻克新难题，不断提高知识水平、技术本领和创造能力，争做知识型、技术型、创新型劳动者，更好肩负起实现“两个率先”的历史重任。
宏伟蓝图已经绘就，美好前景催人奋进。让我们紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，团结一心、开拓进取，求真务实、埋头苦干，努力创造出无愧于时代的一流业绩，为谱写好“中国梦·美丽江宁华彩诗篇”贡献智慧和力量！

