
工会工作报告
工会主席    俞志寿
各位代表：

现在，我代表工会，向大会报告过去三年的工会工作，请各位代表审议，并请学校行政提出意见。

1、 过去三年工作的回顾

我校工会在上级教育工会和学校党支部、行政的领导下，深入贯彻《工会法》、和教育部最新颁布的教育部令《学校教职工代表大会规定》，紧紧围绕学校的中心工作，努力加强工会的组织建设和作风建设，全面履行工会的各项职能，充分发挥工会在学校民主管理、民主监督和参政议政方面的作用，积极维护教职工合法权益，热心为教职工办好事办实事，帮助教职工全面提高素质，为学校的改革、创新与发展做出了贡献，现就三年来的工作做如下的报告。

1、充分发挥工会在学校民主管理、民主监督方面的重要作用 

学校工会按照上级工会的要求，把民主决策、民主管理和民主监督工作纳入目标管理之中，作为检查、督导学校工作的重要内容，使学校民主决策、民主管理和民主监督工作逐步走向制度化、规范化和法制化。三年来，在学校党支部和行政的带领下，充分发挥了工会组织在学校民主管理、民主监督方面的重要作用，在学校开展的保持共产党员先进性教育、科学发展观和“三争一创”活动中，校工会积极参与并协助党支部组织开展全校的教育活动，为开展教育活动做了大量工作，得到了街道党工委的充分肯定。校工会依法作为学校教代会工作机构，承担了教代会的日常工作，组织开好每一次会议，并认真检查、督促教代会决议的执行，促进了学校工作的开展，使得学校各项工作取得了显著成绩， 

2、积极维护教职工合法权益，热心为群众办好事办实事 

在过去的三年里，校工会准确把握和正确处理整体与局部、个人与集体利益关系的原则，经常深入群众调查研究，广泛了解群众的困难和要求，虚心倾听广大工会会员反映强烈的难点、热点问题，并及时向学校反映。学校支部、行政主要领导对教师们的建议，十分地重视，经常性地召开党、政、工联席会议，研究落实措施。
过去的三年中，学校领导班子，提倡人性化管理，关心群众生活。在这方面，工会也做了大量工作。
（1）对教职工生病，工会能及时去医院或家庭中进行慰问.。三年中共慰问二十多人次生病住院的工会会员，给予了生病住院的会员极大的精神安慰。今年四月由工会牵头，号召全体会员向生病的许华捐款27600元。教职工直属亲属去逝，工会干部与学校主要领导都去看望和慰问。使这些教师感受到集体的温暖，激发了他们的工作积极性，促进了学校工作的和谐发展。
（2）节日慰问。每年的春节，学校工会积极配合行政，组织工会委员对当年生病的会员或教师的遗孀挨家挨户进行慰问，充分体现了行政、工会的人文关怀。
（3）为教师过集体生日。工会落实教师的提案，自2012年一月开始，每个月为当月生日的教师过一集体生日，在这一活动中，工会做到了“三个一”即：一是会员生日的当天，由工会发出一份热情洋溢的生日祝福短信；二是送上一份生日的礼物；三是当月生日的会员和学校的行政、工会主要领导聚集在一起相互祝福生日。
（4）积极争取上级工会组织对困难、生病的会员进行资助。三年中，我工会共向上级工会组织申请资助十多人，补足资金达2万多元。受资助的教师深感工会带来的组织温暖。每年的暑期工会都组织好对退休、在职教师的体检工作。
（5）在不同年龄的教师中开展活动。2011年年底由工会牵头，召开以“回顾过去的峥嵘岁月，展望未来的幸福生活”为主题的从教30年老教师茶话会，会上老教师们回顾了三十多年来从教所走过的路感慨万千，纷纷表示在有限的工作之年，还要为学校的发展和教育教学质量的提高做出努力和贡献。在从教三十年老教师茶话会上，学校党政工的领导充分肯定了参加座谈的老教师们在为铜井小学教育事业做出的业绩。在过去的三年里，召集当年退休教师到学校来进行座谈和慰问，今年，行政、工会经过研究，又为当年退休的教师制作金箔退休纪念品，对青年教师结婚送上礼品及组织的祝贺。每年的年终，工会积极和行政组织配合，召开不同层次，不同类型的教师座谈会（或茶话会）。所有这些活动的开展，其宗旨是，调动广大会员的工作积极性，使他们感受到组织的温暖，对会员为学校努力工作作出肯定。
3、开展各种形式的活动，促使教职工全面提高自身素质 

为丰富教职工的活动，为学校工作带来生气和活力，促进教职工身心健康，增强教职工凝聚力和向心力，使广大教职工精神愉快、生气勃勃、团结一致地投入到工作中去，三年中工会先后开展了下列活动。

（1）开展丰富多彩的女教职工活动。2011年和2012年 “三八”节组织全校的女教职工分别到江西婺源，浙江横店各活动两天；2013年在学校开展了游艺活动。结合学校的教育教学工作在女教师中开展三字比赛；征文比赛；演讲比赛等，根据《工会法》和上级工会的要求，为女职工签订了《女职工集体保护合同》。
（2）2013年5月组织部分教师参加江宁区教育局组织的有关“中国梦，我的梦”的征文活动，活动通过精心组织，有两名女教师分别获区一、三等奖。
（3）2012年6月我校工会申报柴兴强同志参加江宁区教育局第七届“十佳师德标兵”评选，同年9月柴兴强同志获得殊荣。12月区教育局为加强对全区的师德教育，决定在历届被评为“十佳师德标兵”中整理他们的事迹材料，组成演讲团在全区巡回演讲，为了展示我校教师的师德形象，工会与德育处搜集其事迹，精心撰写材料，在区第一次审稿时就被录用，后经过不断地加工修改，制作PPT，在2013年3月12日全区试讲上，我校演讲人员和材料深受评委们的赞誉，今年3月至5月由我校的演讲教师在全区不同学校演讲七场，有力地弘扬和宣传了我校教师的师德形象和事迹。在6月份总结会上，我校在这一活动中的积极表现得到了区教育局、教师进修学校、区教育工会的高度评价。
（4）在男教师中开展与兄弟中、小学篮球比赛。三年里，先后与铜井中学陆郎小学进行了五场篮球比赛，通过比赛沟通了与他校的联系和交流，活跃了校际之间的氛围，增强了我校教师的凝聚力、战斗力和奋发向上的精神。
（5）在全体教职工中开展活动。2011、2012、2013年的元旦为庆祝新年的到来，在行政的主持下，由工会组织全体会员开展活动，近三年的春节每年都开展游艺活动，活动凝聚了会员们团结一致的向心力。
（6）开展“青蓝结对”活动。三年里，由学校行政、教导处、工会具体组织“青蓝结对”工程的实施。在这一活动中，我们有的师傅充分地起到了传、帮、带的作用，使我校的青年教师迅速地成长起来，在学校的教育教学工作中成了中坚力量。
4、按照《工会法》的要求按时召开教职工代表大会

自八届教代会第一次会议以来，工会在每年上、下半年中各召开一次教代会，教代会主要内容一是按照上级工会的要求作为主要内容，二是结合我校在管理工作中的情况，对教职工普遍反映的问题作为主要内容。2011年5月讨论审议了我校“十二五”教育事业发展规划；按照区教育局的要求，2011年的12月重新制定了我校章程；2012年5月教代会对我校的绩效工资分配方案作了一次的修改；根据教师反映的教师任课问题，由教代会讨论通过了关于我校教师任课系数问题；2013年5月讨论通过了我校教师晋升职称、岗位设置量化标准。对教代会讨论的议题，会前，工会都召开了不同层次的座谈会，广泛地征求各方面的意见，对要讨论的议题内容不断地完善和修改，在不违背上级有关文件和法律法规的前提下，维护极大多数教职工的意见，因此，每次大会的议题都能以95%以上的高票在教代会上通过.。对教代会中代表们的提案，工会与行政积极配合，在力所能及的前提下，落实好教师的提案。
工会还配合行政，按照区教育局的要求，于2012年4月10日成立了我校第一届校务委员会，校务委员会的成立，在学校的管理工作中充分发挥了“一主两翼”的作用。
5、三年里工会所获得荣誉
在过去的三年里，我校工会工作在学校行政和支部的支持下，各项工作取得了显著地成绩。
（1）2011年5月为庆祝建党90周年和“五四”青年节，我校组织的代表队参加江宁街道的党群知识比赛，五名参赛教师阅读了大量的资料，模拟了很多的知识答题，在比赛中获得了总分第三的好成绩，并受到了奖励，由于我校工会参加此项获得组织的好，积极参与，同时获得了优秀组织奖的奖杯。
（2）2012年4月全区对工会工作进行检查评比，通过检查评比，5月我校工会在评比中荣获江宁区总工会“模范职工之家”和江宁区教育工会的“先进职工之家”两项荣誉称号。2013年4月我校申报了江宁区总工会“模范职工小家”的评比，经区总工会、区教育工会来校验收，经过低年级小组和工会主席的述职，5月，我校低年级工会小组获区总工会颁发的“模范职工小家”荣誉。今年的“五一”期间，我校还申报了“十二五”期间区“巾帼文明岗”和2013年区“巾帼标兵”，我校一名女教师获得了区“巾帼文明标兵”的称号，同时希望“十二五”末我校的英语组能被区总工会评为“巾帼文明岗”。
（3）2012、2013年“五一”、“五四”我校工会组织代表对参加街道组织的乒乓球比赛，分别获女子第二、第一名的好成绩，为我校赢得了荣誉。

在过去的三年中，我校工会获得了区总工会、区教育工会所有评比中的荣誉，今年我校工会还申报了市总工会“先进职工之家”的评比，所有材料已上报，并于今年11月13日通过了验收，渴望在近期获得市级的殊荣。三年里，我校工会共向区教育工会网站报道我校工会工作活动四十余次，向市教育局专题网站报道两次，扩大了学校在区、市的影响力。
（二）今后学校工会工作的任务 

工会是群众组织，它的基本职责是维护职工的合法权益，不断提高教职工的待遇。要做好学校的工会工作，一定要做到维护教职工的切身利益与促进学校各项工作提升相结合。因此，今后学校的工会工作，一方面要严格按照《工会法》的要求，切实维护教职工的合法权益；另一方面要立足于学校改革、创新与发展。

今后，学校的工会工作的要重点从以下方面着手开展。 

1、认真学习与执行《工会法》，贯彻教育部新制定的《学校教职工代表大会规定》和2013年10月22日中国工会第十六次代表大会新修改的《中国工会章程》，完善现代学校制度，促进学校依法治校的进程，不断健全教代会制度，全面提升学校工会工作的质量。 

2、继续加强工会的自身建设，进一步强化服务意识。将“沟通联系，服务教师” 作为工会工作的指南。
3、加强师风、师德教育，爱岗敬业教育，开展好“六五普法”教育活动。维护好女教职工的合法权益，落实好女教职工特殊权益保护法。充分发挥女工委的作用。 

4、校工会将充分发挥工会委员的作用，做好青年教职工的教育和关爱工作。实施好“青蓝工程”，让青年教师尽快成为学校的骨干力量。 

5、与校党、政密切联系，参与学校重大事情的研究，积极参与党、政、工联席会议，履行好工会民主监督职能；与各职能科室沟通、配合，把各项工作落到实处，推向深处。
6、继续开展好创建活动。积极参加上级工会开展的各项活动，提高我校工会的知名度。
7、通过各种形式为职工解困救急，办实事，实施好上级工会组织的“温暖工程”，凝聚教职工力量，努力办好社会认可，人民满意的教育。 
各位代表！

回顾过去，我们取得了一定的成绩，展望今后，我们深信在学校新一届领导成员的领导下，学校的各项管理工作必将步入新的局面。让我们团结一心，为学校的教育教学质量提高，各项管理工作的提升做出努力和贡献。
2013年12月15日
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