
铜井小学一年级新生入学教育方案

一、教育目的

根据课程和初入学儿童的年龄特点，着重对学生进行生活常规和日常行为准则的养成教育。让学生从感性上了解什么样的处所是学校；学校人与人之间的关系怎么称呼；什么叫班集体；学校一日生活常规等。通过入学教育课，为一年级小学进入正常的学习生活作好铺垫。

二、教育培训时间、内容安排表

时间：2015年8月25日

内容安排：

	时间
	内容
	责任人
	地点

	8：00-8：30
	新生报到
	各班主任
	教室

	8：30-9：00
	队列训练
	戴勇
	操场

	9：00-9：30
	校长致词，教师、学生代表发言
	德育处
	操场

	9：30-11：30
	新生培训
	各班主任
	教室

	
	新生家长培训发放一年级“家长须知”
	葛婕
	阶梯教室


附：

一、校长致词

新学期 新同学 新面貌
——在一年级新生入学仪式上的发言
一年级小朋友们，今天是个美好的日子，因为在度过了一个愉快而又充实的暑假之后，你们从幼儿园走入了铜井小学，也迎来了充满希望、充满挑战的新学期。对你们来说，今天更是一个值得纪念的日子，从今天开始，你们就是我们铜井小学近1500名学生中的一员，你们已经真正成为铜井小学的小学生了！
　　铜井小学就是我们的大家庭！我们的校园环境优美、学习氛围浓郁，更有可亲可敬的好老师。所以一年级小朋友们，你们和我一样，都是幸运的！

跨入小学，意味着你们已经从一个需要照料和扶持的幼小生命，迈向一个逐步走向独立、走向自主的新的人生，迈向一个更加渴求知识、探索真理的新的生命阶段。

　　 小朋友们，不知道刚刚踏入小学校门有没有什么打算？不过，我给大家提几点建议，相信它会给你们在即将到来的学校学习生活带来很大的帮助。

一、早睡早起不迟到 

　　俗话说：一日之计在于晨。只有做到每天按时睡觉、准时起床，这样早上上学才不会迟到。早到校的同学可以早读、打扫卫生，还可以锻炼身体等等，迟到可不是好习惯哦！

二、上课认真不马虎

　　上课我们一定要认真听讲，很多的知识都来自课堂。只有认真听老师讲课和同学发言，作业才能顺利完成，知识才会越积越多，这样学习就会变得更轻松。

三、自己的事情自己做

我们每天要自己整理书包，记得把第二天上课要用到的学习材料带到学校，这样我的书包变干净了，学习用品也不会丢。千万不要因为一点小事就向家长求救，自己能解决的事情自己解决，自己不能做的事情要先报告老师。　　 

四、团结合作懂礼貌

　　 铜井小学是个大家庭，每个同学都要在这里生活、学习六个年头呢。在这里我们要团结友爱、互帮互助，这样才会学得开心。同学间要讲礼貌，对老师、客人更要有礼貌，时时刻刻要记住：我们是文明的铜井小学学生。

　　 一年级同学们，我相信：只要你们充满信心，充满勇气，踏踏实实做好每一件事，你们就会收获多多，你们的每一天就会像冉冉升起的太阳，每一天都会阳光灿烂。加油吧一年级小朋友们，你们的明天会更好！祝所有老师和同学在新学期里身心愉悦，工作顺利，学习进步！

2015年8月25日

二、教师代表发言

铜井中心小学新生入学仪式上的教师发言稿

小朋友们、老师们、家长朋友们：

你们好！今天是个特殊的日子，也是一个值得庆贺的日子，因为今天是你们第一次正式迈入学校的大门，成为一名光荣的小学生。在此，我代表学校全体老师对你们表示最热烈地祝贺！欢迎你们到我们铜井中心小学这个温暖的大家庭里学习、生活。今天，你们能够成为一名小学生是光荣的；今天，你们能够成为铜井中心小学的小主人是自豪的；今天，你们有一批优秀的老师教你们学知识、学本领，你们更是幸福的。

今天，是我们上学的第一天，这意味着我们“学生时代”的真正到来。从幼儿园到小学，我们进入了人生的一个新的起点。我们不能再像以前那样只顾玩耍、游戏，学习成了我们的主要任务。为了能更好更快地适应小学生活，做一名全面发展的好学生，老师特向小朋友们提以下几点希望：

1、要养成良好习惯

（1）生活习惯：要学会生活，会自己清洁卫生，会自己打扫房间，会自己整理书包和学习用品，会自己做值日

（2）学习习惯：要学会学习，要正确“三种姿势”，养成“三种习惯”，即听讲姿势（习惯）、读书姿势（习惯）、写字姿势（习惯）。

2、要讲文明懂礼貌

要尊重师长，团结同学，关爱他人，见到老师要主动问好，同学间要互相关心、互相帮助，不说脏话、粗话，微笑对待身边每一个人。

3、要守纪律讲卫生

要遵守纪律、遵守规则、爱护学校里的一草一木，上下楼梯靠右行，不追逐，不打闹，不做危险的游戏和活动，不带零食进校园，不乱扔果皮纸屑，不乱涂黑板墙壁，时刻保持校园整洁；穿着要整洁、大方，男生不留长发，女生不戴耳环、首饰，不穿背心、拖鞋进校上课；勤洗澡，勤换衣、勤剪指甲，做到饭前便后要洗手，时刻注意个人卫生，干干净净迎接每一天。

4、要注意个人安全

要严格遵守交通规则，过马路走斑马线，做到红灯停、绿灯行，不在路上追逐打闹，不买“三无”食品，不坐无证三轮车、不在建筑工地和池塘、河边等危险地段玩耍。

同学们，在今天的入学仪式上，你会因为学校而光荣；在六年后的毕业典礼上，学校一定会因为你而骄傲！最后，衷心地祝愿每一位小朋友身体健康、生活快乐、学习进步！祝每一位老师和家长工作顺利、合家幸福！

三、学生代表发言

一年级新生发言稿

亲爱的老师同学们，大家好！我是一（4）班的严可锐，首先我代表新生祝大家新学期快乐！我一定会向大哥哥大姐姐们学习，做一个讲文明、懂礼貌、学习好的小朋友。教师节快到了，最后祝老师们教师节快乐！谢谢大家！

四、班主任教育材料

第一节

1、安排座位

2、师生互相介绍情况

3、队列训练

4、熟悉学校铃声

5、理顺班级管理体制（排座位、分小组、编序号、做传递本子游戏等）

6、老师自我介绍，要求说出姓名及性格特点，表达自己对学生的喜爱之情。学生要求说出并写出姓名，说出年龄，家住哪儿，家庭电话号码。从自我介绍中物色培养班干部，让学生学会自理。

7、队列训练：排队、列队，站早操队及散队，站放学路队。

8、让学生明白学校铃声的作用。

9、熟悉校园环境

10、学习打扫卫生

11、老师带领学生从不同的方位观察校园，熟悉校园环境，激发学生热爱学校的感情。如校门、校园围墙、操场、草坪、餐厅、升旗台、教学大楼、教师办公室、功能室、男女厕所等（开展模拟训练）。

12、学会使用各种清洁工具，通过操作明白如何搞好卫生的顺序。值日生模拟表演（经过训练的学生）。

第二节

1、针对前一节课出现的共性问题，提出新的要求，表扬好人好事，初步感知什么叫“自律”。

2、训练课堂常规

3、现场演练：坐（坐端正，手放平）、立（站要直，头要正）、写（三个一：手离笔尖一寸，胸离桌一拳，眼离书一尺）、看（仔细看）、听（认真听老师和同学的发言）、说（大胆说，用普通话）等六个学习习惯，使学生养成良好的学习习惯。模拟上下课的行为表演。

4、训练举手、读书等各种姿势。

5、训练摆放学习用品。可开展整理书包的比赛。

6、学会削铅笔

7、学会传递作业本

8、训练进校门时如何行礼、问好。

9、训练削铅笔的方法，做到笔削得好，垃圾放到指定的垃圾点。建议开展削铅笔比赛。

10、作业本传递比赛，做到快、静又不损坏本子。

11、教师示范学生训练进校门时如何行礼、问好。

第三节

1、了解学校一日生活

2、初步了解语文、数学学科的学习内容。

3、参照小学一日常规，根据初入学儿童的特点，简化为最基本的内容，编成浅显、口语化、贴近儿童生活的“三字经”。

4、通过听、说、读、写，初步了解课本学习内容。

5、交代开学有关事宜。

6、总结一天培训情况，表扬好人好事。

7、准备好书包、文具。

8、衣着整洁。

9、按时到校不迟到。

五、新生家长会材料

铜井小学一年级新生家长会发言稿

尊敬的各位家长朋友：

大家好！首先感谢在座各位家长朋友能来参加我们孩子小学阶段的第一次家长会，我也衷心的希望今后的每一次的家长会都能得到你们的支持。

父母是孩子的启蒙老师，家庭教育对孩子的成长起着举足轻重的作用，老师是孩子成长的引路人，对于孩子的成长起着深刻的影响，只有将家庭，学校，社会溶为一体，才能更好的培养孩子，全面发展，成为有用之才，相信我们能有共同的话题……

我们为有像您孩子这样的活泼可爱的学生而感到自豪。在即将开始的小学生活里，我们将用我们的爱心、责任心，悉心的呵护您的孩子，陪伴他（她）一点一滴地成长。我也殷切地盼望着能得到各位家长的大力支持，让孩子在家、校这两个环境里和谐、快乐、蓬勃向上地发展。下面就新生教育进行下列提醒。

第一方面是关于作息时间：

１、首先您要非常清楚的了解学校的作息时间。

（1）、请您一定要按时送孩子上学，千万不要迟到，以您的实际行动教育孩子有时间观念、遵守规章制度。送孩子的时候请您送到学校门口，让孩子自己走到教室，并指导孩子放学、上学走人行横道，接孩子时在固定的地点等孩子，不要让孩子出了校门像苍蝇样乱串，路近的尽量送孩子过马路后让孩子自己到校，锻炼孩子的自理能力。每天让孩子准备好学习用品，请家长不要随意进出学校。如有特殊情况请与班主任联系，请各位家长记下班主任的电话号码。

（2）、接孩子时不要来得过早或过迟，过早，你会等得不耐烦，浪费您的宝贵时间。过迟，孩子等急了，趁老师不注意溜出去，万一出意外了对谁都不好。所以家长最好提前5—10分钟到指定的地点，千万不要站在校门口，因为孩子一见到家长会本能的奔跑，造成意外。（例子）尽量让您等孩子不要让孩子等您。

（3）、来接孩子的家长请在各班级指定的地点等待孩子等我们带孩子们排队走出校门，您再招呼自己的孩子回家，千万不要在门口拥挤，都挤在门口会让孩子更加看不清楚自己的家人。咱们学校低年级学生多，接送家长多，因为拥挤出现混乱，或者混进来坏人，出现任何意外都是家长和学校所不愿看到的。为了您的孩子的安全，请一定理解学校的工作，所有的规定都是为了孩子。到时候学校会有专人检查是哪个班级的家长违反了学校的规定，希望家长能够配合我们的工作。

（4）学校规定一年级的孩子上下学必须有家长接送，而且要由第一监护人来接送，以免发生意外情况。若遇到特殊情况不能及时接孩子，一定要和老师提前打好招呼，以免孩子着急。如生病不来上学一定要跟老师说一下，履行请假手续。

（5）合理的安排好孩子的午读、课间活动，请各位家长给孩子带一些课外读物，最好是绘本读物，跳绳、毽子等。不要带危险的玩具到学校。经常检查孩子的书包，严禁带危险、锋利的玩具到学校，以免造成伤害。

２、其次您要做好孩子在家的作息时间。

（１）您要控制好孩子写作业的时间，最好规定一个时间段。希望家长回到家一定尽到监督孩子家庭作业的责任，让孩子把家庭作业也写整洁、规范，写作业时一定不能边写边玩。你每天能看一看他的作业，听一听孩子读拼音、儿歌、课文，对孩子早日养成及时写作业的习惯、提高学习兴趣非常有好处，同时您还可以通过每天的家庭作业了解孩子当天的学习情况。曾经有些家长对我诉苦，为孩子不写作业而发愁，为孩子写作业马虎、磨蹭而发愁，其实，就是因为从一开始没在意，没让孩子养成好习惯，到后来再管就非常困难，家长到那时再后悔就晚了。“良好的开端是成功的一半”，希望家长从起跑线开始，让孩子早日养成终身受益的好习惯。

（２）你要控制好孩子休息的时间。最主要还是晚上睡觉的时间，一定要控制好。平时家长活动不能影响孩子，一般来说，每天晚上8点30分之前，一定要让孩子睡了。只有保证了足够的休息时间孩子才能在第二天的学习活动中保持旺盛的精力。

（3）给孩子一个安定的学习环境，周一到周五尽量不要带孩子外出，晚上要鼓励孩子单独睡觉，培养孩子的独立性。

第二方面是关于学校的一些规定

1、学习用品：

（1）作业本的准备，包好透明塑料皮写好班级姓名。

（2）文具的准备，尽量给孩子准备笔袋，因为刚开始的时候孩子会经常把文具盒碰掉地上，这样很容易把新买的文具盒摔坏，孩子可能会心疼可能会害怕，结果就分散了学习的注意力，而且会发出很大的声响，影响其他学生的学习，分散大家的注意力。如果换成笔袋能这样的事情就会避免很多。笔袋里的文具不要过多，也不要过少，5支销好的铅笔（不要用自动铅笔）、一把塑料尺子、一块橡皮就可以了。铅笔上粘好孩子的姓名，以免丢失找不到。

（3）每天晚上参照学校的课程表帮助孩子准备好第二天的课程用书，带好一切学习用品。刚开始的时候是家长帮助孩子完成，但到了一定的时间这些事情要有孩子自己来完成。

2、生活用品

每位学生上学都要带好纸巾、带一瓶水(在上面贴上标签，写上孩子的班级、姓名)，水是最好的饮料不要用其他饮料代替水，一是影响孩子的身体健康，二是让孩子养成不好的习惯。严禁把早饭、零食带到学校吃。以后随天气的变化，要记得带好雨伞、雨衣，自己采取一定的方法去记住。在学校学习期间，不要让孩子把玩具、小刀和零食带到学校，也尽量让孩子不带零花钱，懂得节约。

在孩子没有校服之前让孩子穿上宜于活动的服装上学，女孩不要穿吊带，凉拖，男孩不要穿背心。如果孩子发了校服，让孩子每天穿校服到校。

为孩子准备好两块干净的湿抹布，准备好一个口袋，留作每天清扫时使用，晚上回家让孩子自己或帮助孩子把抹布洗干净装好留作第二天用。为了培养孩子良好的卫生习惯，刚开始的时候家长肯定要费很多心，但只要让孩子养成了良好的习惯，那么将会受用终生。

3、在校就餐的学生请家长为孩子准备好餐具，因为学校人多，一般我们建议孩子吃完以后把餐具带回家洗，所以每天晚上您要清洗孩子的餐具，早上要给孩子带上。

4、其他用品

这个班级就像我们的家一样，而我们的家长和孩子就是我们这个家中的成员，希望各位家长在可能的情况下为班级做些贡献，同时也培养了孩子的集体观念。

第三方面是关于孩子学习方面

孩子的学习成绩是每一位家长都关心的，当然更是我们做老师所关注的，其实做老师和家长的都是一个共同的心愿——那就是看到孩子能取得优异的成绩，但优异成绩的取得就需要孩子自身、家长和老师的共同努力，所以下面就说说关于提高孩子学习成绩的几点做法：

1、陪孩子学习。一年级的孩子刚入学，他们自己独立学习的能力暂时还没有具备，所以在他们回家读书、写字的时候就需要家长在一旁陪着，尤其是在写字上，孩子的握笔姿势，书写姿势，身子、眼睛的姿势，他们在没有人在一旁提醒一定不会按照课堂上规范的姿势（书写三个一）去做。所以希望孩子在回家写作业的时候家长能陪在身边。

2、做孩子的学习助手。尽管一年级的知识程度还不深，但是新课标的知识量却很大，比如语文开始学的字母、音节抽象枯燥，比较难掌握，每天多要让孩子读，做到过关，否则孩子就会对汉语拼音产生畏难情绪，以后每一篇课文要求会认的生字就有十几个，多数的生字还很繁琐，光靠课堂上讲课的时间让他们认会真的是很困难，所以我要求学生回家复习，最好把拼音读会，这样到课堂上学生会很容易把新学的记会，才不会产生畏难情绪。有很多家长认为只有写的作业才是作业，这种意识已经很落伍了，我们现代教育培养的不是只知道死读书的书呆子，而是有创新意识、有合作精神、动手能力强、表达能力好的全面发展的人才。一年级更突出这一点，读、画、说、做、写，哪一样作业家长都要积极配合，严格把关，比如帮助孩子做卡片做头饰，陪孩子玩游戏，例如找朋友读音节，提高孩子的学习兴趣，帮助孩子及时复习当天的学习内容，听写，口算。这样才能提高孩子的学习成绩！尽管我们会在课堂上关注每一个孩子但是这么多孩子，我们毕竟精力有限，如果能有您的配合，为孩子百分百付出相信你的孩子一定会很出色。如果您认为需要还可以给孩子配一本练习。

（3）上学以后,孩子必须养成家庭学习的好习惯.孩子放学后,还留有上学时的紧张感,请家长先笑脸相迎,让孩子放松一下.接着让孩子坐在书桌前,摊开教科书及作业本,复习当天所学习的功课,时间从10分钟到20分钟,习惯以后,慢慢延长时间至30分钟到40分钟,游戏,看电视都得在做完功课以后.特别提醒的是:即使当天老师没有布置作业,也要让孩子在书桌前学习学习,如此每天在相同场所,相同时间实施,渐渐地,小孩就养成放学后在家用功的习惯.在养成习惯之前,要注意克服坏习惯,所以家长陪在身边比较好,当小孩表示:"做完功课了!"家长应亲自检查,如果做得好,必须加以赞美,如此小孩不但可得到成就感,也会产生兴趣,不对之处,可以让小孩立刻改正.如果不检查,小孩会想：反正妈妈也不看。所以马马虎虎应付了事,看起来用功,实际上呢,有名无实.家长看是很辛苦,但如果不在小学低年级就养成认真用功的习惯,到了中高年级就无法自发的用功,所以请父母亲要认真对待这一点。

第四方面给家长其他方面的一些建议

1、教育孩子合群。有时小伙伴之间会发生一些不愉快的事，如碰撞伤了，孩子之间你打打我，我招招你，拿了自己喜欢的物品等等，家长决不能为一些小事斤斤计较，发现情况，及时与老师联系。相信老师会平等对待每一个孩子。

2、请不要在孩子面前随意议论学校和老师。

老师在孩子们心中是神圣的、万能的，请不要随意毁灭孩子们心中崇拜的偶像；学校是孩子们学知识、学做人的乐园，请不要在您的无意中让孩子对学校产生厌倦、恐惧等不良心理，最终受到损失的是您的孩子，而且这种损失永远无法弥补。老师毕竟不是完美的，老师跟老师之间也有不同的教育方法、教学方式，但是请您一定要信任老师，与老师加强沟通，有任何不满或不理解都可以通过心平气和的沟通来解决，请相信我们每一个教师都愿意做到让您满意。您千万不要在孩子面前随意议论，以免给孩子的心理投下永不消失的阴影。

3、关于和老师的沟通方面的问题，其实刚才前面俩点都说到了既然家长把孩子交给了我就说明家长对我们的信任，所以不论孩子在学校发生了什么事情，您最先找到的人应该是我们教师，我们会尽我所能帮助您解决问题，如果我们真的解决不了了我们在逐级向上反映。我想只有这样问题才能更快更好的解决。另外，现在江宁教育局与移动公司建立了家校信息平台，我们教师很多时候都是利用这个平台给家长发信息，反映孩子的学习情况，布置作业，在校表现，以及一些通知，希望每位家长能够参加，会议结束后到班主任面前领一张表填写后交给班主任。注意外地号码不行，信息收不到。

今天的家长会就开到这了，如果您对我的工作有什么建议或意见请及时与我沟通，我想我会尽我所能让在座的各位家长放心。最后送大家一句话：细节决定教育的成败。教育孩子要从细节做起。谁关注孩子细节越多，孩子进步越大。谢谢大家！

六、一年级新生家长须知

一年级新生家长须知

各位尊敬的家长：

您的孩子已顺利进入小学阶段学习，为了让您的孩子更快适应新的学习生活，特拟定以下新生家长须知。

一、作息时间

上午：8:00~11:45 下午：14:00~15:35

（小学没有课间餐，请各位家长每天早上让您的孩子吃饱。）

二、学习用品准备

每天请家长为您的孩子准备好削好的铅笔、橡皮、尺子等文具，检查好每天上课所需的书本。并逐步让您的孩子学会自己准备学习用品。家长需定期检查您孩子的书包，不宜把玩具带到学校。

三、生活用品准备

在学校就餐的学生，请家长为您的孩子准备好餐具，并教会他们清洗餐具的方法。每位家长为您的孩子准备好水杯并且准备适当的饮用水。

四、习惯的养成

一个好的习惯将陪伴您孩子的一生。有了好的习惯，您的孩子就有了成功的一半。为此您孩子进入小学的第一天就要有意识的培养他们好的习惯。如按时完成作业、独立思考等等。

五、送、接学生要求

每天家长送孩子上学，请您止步于校大门口，要相信您孩子是可以的。放学时请各位家长在学校大门口的两侧等待老师把孩子送出学校。如遇特殊情况，请致电您孩子的班主任。坐校车的学生，另有说明。

六、学校、班主任电话

一（1）杨  玲13915993868一（2）侯玉昌 15951778075

一（3）陶佳文15251779780 一（4）魏小青15950533248

一（5）孙阿慧13814126687 一（6）陈  卫13814126687
校长室：86120551                        教导处：86122296

江宁区铜井中心小学
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