
充分发挥学校工会的职能作用
——铜井中心小学工会2015年工会工作总结
2015年中，我校工会在区教育工会及上级工会和学校党政领导下，深入贯彻、落实党的十八届四中、五中全会精神，紧紧围绕学校的教育、教学工作，加强对教职工的师德教育，全面履行工会的各项职能，充分发挥工会在学校民主管理、民主监督和参政议政方面的作用，积极维护教职工合法权益，构建职工服务体系，不断增强全体教职工的民主管理意识，关心教职工生活，积极开展各种有益活动，增强教职工的凝聚力，充分调动教职工的积极性，为学校的改革、创新与发展做出了努力，现就2015年的工作做一总结。
一、充分发挥工会作用  热心为教师办实事 

学校工会按照上级工会的要求，把民主决策、民主管理和民主监督工作纳入目标管理之中，作为检查、督导学校工作的重要内容，使学校民主决策、民主管理和民主监督工作逐步走向制度化、规范化和法制化。一年中，在学校党支部和行政的带领下，充分发挥了工会组织在学校民主管理、民主监督方面的重要作用，校工会依法作为学校教代会工作机构，承担了教代会的日常工作，组织开好每一次会议，并认真检查、督促教代会决议的执行.
1、组织好年度中的两次教代会

工会在今年上、下半年中各召开一次教代会，教代会主要内容一是按照上级工会的要求作为主要内容，二是结合我校在管理工作中的情况，对教职工普遍反映的问题作为主要内容。本年度的两次（九届四次和九届五次）教代会分别在7月8日和12月24日召开。九届四次，主要议题是：听取学校工会近年来的工作报告；通过了学校新制定的《教职工慰问制度》。九届五次教代会听取了《学校财务收支情况的报告》和对我校的《奖励性绩效工资分配方案》做了修订，其修订的主要内容是结合我校教师的特点，增加了对班主任工作的考核和奖励。为了使两次教代会能圆满成功的召开，会前，学校工会组织先后召开了党政工联席会，召开不同层次的教职工座谈会，充分听取各方面的意见，不断修改制度和方案。
两次教代会讨论的议题都以高票或一致通过。 

2、热心为教职工办好事办实事 

在过去的一年里，校工会准确把握和正确处理整体与局部、个人与集体利益关系的原则，经常深入群众调查研究，广泛了解群众的困难和要求，虚心倾听广大工会会员反映强烈的难点、热点问题，并及时向学校反映。学校支部、行政主要领导对教师们的建议，十分地重视，经常性地召开党、政、工联席会议，研究落实措施。
（1）对教职工生病，工会能及时去医院或家庭中进行慰问.。2015年中共慰问生病住院的工会会员七人次，给予了生病住院的会员极大的精神安慰。教职工直属亲属去逝，工会干部与学校主要领导都去看望和慰问。使这些教师感受到集体的温暖，激发了他们的工作积极性，促进了学校工作的和谐发展。
（2）节日慰问。15年的春节，学校工会积极配合行政，组织工会委员带上礼品对当年生病的会员或教师的遗孀挨家挨户进行慰问，充分体现了行政、工会的人文关怀。
（3）为教师过集体生日。每个月为当月生日的教师过一集体生日，在这一活动中，工会做到了“三个一”即：一是会员生日的当天，由工会发出一份热情洋溢的生日祝福短信；二是送上一份生日的礼物；三是当月生日的会员和学校的行政、工会主要领导聚集在一起相互祝福生日，憧憬美好的生活。
（4）每年的暑期工会都组织好对退休、在职教师的体检工作，体检后，请体检医院的医生到校来，为教师的体检情况做解释和在身体方面要注意的事项。教职工对此十分满意。
（5）2015年底由工会牵头，行政支部共同参与，召开了以“回顾过去的峥嵘岁月，展望未来的幸福生活”为主题的5名退休教师茶话会，会上老教师们回顾了三十多年来从教所走过的路感慨万千，纷纷表示即使退休了，还要为学校的发展和教育教学质量的提高做出努力和贡献。在退休教师茶话会上，学校党政工的领导充分肯定了参加座谈的老教师们在为铜井小学教育事业做出的业绩。
（6）对青年教师结婚送上礼品及组织的祝贺。勉励青年教师在我校的教育教学工作中发挥中坚作用。
（7）3月份里为我校上班途中较远的教师购买了“意外伤害保险”；为20多名女教师续买了“康乐保险”。学校工会对女职工的生育、“四期”等严格按照学校工会制定的“女职工集体保护合同”上的条款及相关的法律法规去执行，体现了学校工会对教师的极大关怀。

二、开展各种形式的活动，促使教职工全面提高自身素质 

为丰富教职工的活动，为学校工作带来生气和活力，促进教职工身心健康，增强教职工凝聚力和向心力，使广大教职工精神愉快、生气勃勃、团结一致地投入到工作中去，2015年中工会先后开展了下列活动。

（1）在男教师中开展与兄弟小学篮球比赛。15年里，先后在我校和陆郎小学进行了两场篮球比赛，通过比赛沟通了与他校的联系和交流，活跃了校际之间的氛围，增强了我校教师的凝聚力、战斗力和奋发向上的精神。
（2）开展“青蓝结对”活动。每年由学校行政、教导处、工会具体组织“青蓝结对”工程的实施。在这一活动中，我们有的师傅充分地起到了传、帮、带的作用，使我校的青年教师迅速地成长起来，在学校的教育教学工作中成了中坚力量。
（3）今年“三八”节组织我校全体女会员到南京梅花山、明孝陵、汤山博物馆 和“七坊民俗村” 参观，通过活动参观，活跃了女教师的生活。
（4）开展师德教育。年初全体教师签订了“师德承诺书”。9月初与教师签订了《拒绝有偿家教》责任书。12月开展了“善行义举榜”的评比，通过评比我校有6名教师光荣地上了榜，工会利用学校的大电子屏把他们的事迹每天滚动播出，收到了很好的教育效果。
（5）继续开展教职工文明办公室评比活动。通过评比，现在我校办公室内的环境有了极大的变化，卫生、室内的陈设，整洁且井然有序。教师值日到岗到位成为自觉的行动。

（6）为凝聚教职工的向心力，展望新年，12月29、30日利用两天放学后的时间开展了以“庆元旦 迎新年”为主题的教职工体育健身比赛活动，教师们通过竞赛，焕发了活力，激发了他们的竞争意识。
三、2015年里工会所获得荣誉
（1）2015年5月我校获区教育“巾帼文明岗”光荣称号。
（2）由工会组织开展，参加市教育系统“崇廉善德”诗词书画评选获一等奖（绘画）。
（3）学校工会主席俞志寿同志2015年参加区工会征文获三等奖。
（4）学校低年级组获市“模范职工小家”。（奖牌2015年5月发，实际为2014年参评的）
四、学校工会工作今后的展望
工会是群众组织，它的基本职责是维护职工的合法权益，不断提高教职工的待遇。要做好学校的工会工作，一定要做到维护教职工的切身利益与促进学校各项工作提升相结合。因此，今后学校的工会工作，一方面要严格按照《工会法》的要求，切实维护教职工的合法权益；另一方面要立足于学校改革、创新与发展。

今后，学校的工会工作的要重点从以下方面着手开展。 

（1）认真学习与执行《工会法》，贯彻教育部新制定的《学校教职工代表大会规定》，不断完善现代学校制度，促进学校依法治校的进程，不断健全教代会制度，全面提升学校工会工作的质量。 

（2）继续加强工会的自身建设，进一步强化服务意识。将“沟通联系，服务教师” 作为工会工作的指南。
（3）加强师风、师德教育，爱岗敬业教育，开展好“普法”教育活动。维护好女教职工的合法权益，落实好女教职工特殊权益保护法。充分发挥女工委的作用。 

（4）与校党、政密切联系，参与学校重大事情的研究，积极参与党、政、工联席会议，履行好工会民主监督职能；与各职能科室沟通、配合，把各项工作落到实处，推向深处。
(5) 继续开展好创建活动。积极参加上级工会开展的各项活动，提高我校工会的知名度。
(6) 通过各种形式为职工解困救急，办实事，实施好上级工会组织的“温暖工程”，凝聚教职工力量，努力办好社会认可，人民满意的教育。 
展望今后，我们深信在学校党、政领导下，学校的工会管理工作一定会步入新的台阶，学校的工会工作一定会越来越凸显出其职能作用。
铜井中心小学工会委员会
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