《课堂上究竟发生了什么》读后感

                            杨玲

《课堂上究竟发生了什么》  吴老师的字句都是从课堂第一线总结出来的真知灼见，让我们深有感触。《课堂上究竟发生了什么》以数十年课堂实践为基础编写的一本针对广大教育工作者的书籍。这本书对课堂教学的各个环节，进行了深刻反思和剖析。  

读这本书，有几点令我感受最深：  1、每位教师、每个人都应该有同理心。所谓同理心，就是要有换位思考的习惯。人与人所处的社会环境、成长背景不同，想法会产生差异，因此，遇事时不能一味地将自己的想法强加于他人，如果双方都各执己见，互不妥协、互不谅解，那么对话、交流与理解便不会产生。但是，同理心并非同情心，同情心更多的是给予，包括物质上与情感上的，感性多于理性，而同理心，是在感性基础上的理性思考，不是一味地给予。理解对方的同时要有所坚持，比如家长对孩子的过度理解、妥协有时就是溺爱，结果弊大利小；教师对学生们行为上的过度理解会是纵容，所以教师要有自己的原则。作为教师，要设身处地去了解学生产生某些想法和某种行为背后的动机和原因，因势利导采取恰当的方法来引导和纠正。  

从小学高年级到大学，老师们常常要面对“被一言堂”的尴尬，不管老师多么努力地活跃气氛、营造民主环境，大多数学生都不愿与老师互动，宁愿呆呆看着，老师仿佛在演无人喝彩的独角戏。  学生为什么在课堂上当看客呢？  首先我们让课堂上感受到一种亲切、和谐、活跃的气氛。要能在课堂上带给孩子们惊喜，这也是他们的期盼,牢牢抓住他们的心。这样学才生成为课堂上真正的主人善于捕捉孩子们在课堂上的闪光点，启发，引导孩子来回答。  学生们都喜欢有意思的课，喜欢让他们能提起兴趣的课，课堂上应当有沉思，也可以有笑声，教师不要总是古板生硬地向学生灌输知识，而是要用语言的幽默感，课程的趣味性来打动学生，因为这是“教学”，是人与人之间的沟通，是教师和学生在一起活动，如果你无视学生的期待，那你很可能在“自讲”，有些教师，只需缓缓地在讲台边站定，学生便肃然起敬，那样的老师，思虑深邃，有意志力，像精神标杆，只要他们在教室里，所有的太阳都会苏醒。作为一名新教师，我知道自己和这种境界还相去甚远，但我会慢慢地修炼自己哟！   

学生会因为喜欢一位老师而喜欢一门功课 ，同样，也可能因为讨厌一位老师而讨厌学习。所以，一个被学生喜欢的教师，其教育效果总是超出一般教师。我们要努力成为一位学生喜欢的老师。教师职业的任务，是让学生“学会学习”；因为这一点，教师自己必须是真正善于学习的人。因为只有教师知道如何去学，学生才有可能跟随他学习。老师首先必须得完全信任学生，即相信他们的创造力以及思维能力。

  每个班级里都会有几个生活在慢镜头下的孩子，他们不管做什么事，都比别人慢一拍，思维慢，作业慢，讲话慢„„每天花在学习上的时间不少，但效果却不佳，是很令我们头疼的孩子。面对这些孩子，我并不能总是耐心地对待他们，有时不停地催促，有时严厉地责骂，事后想想真是不应该。现在我也正努力摒弃急功近利的应试教育观，承认每个孩子的差异，因材施教，用欣赏的眼光发现孩子的优点，激励他们，给他们展示自我的机会和平台，多一些耐心，为他们点滴进步喝彩，和他们一起品尝成功的喜悦和学习的快乐。  “教育是慢的艺术”，我们要学会多点耐心。每个班级里都会有几个生活在慢镜头下的孩子，他们不管做什么事，都比别人慢一拍，思维慢，作业慢，讲话慢„„每天花在学习上的时间不少，但效果却不佳，是很令我们头疼的孩子。面对这些孩子，我并不能总是耐心地对待他们，有时不停地催促，有时严厉地责骂，事后想想真是不应该。现在我也正努力摒弃急功近利的应试教育观，承认每个孩子的差异，因材施教，用欣赏的眼光发现孩子的优点，激励他们，给他们展示自我的机会和平台，多一些耐心，为他们点滴进步喝彩，和他们一起品尝成功的喜悦和学习的快乐。教师的智慧是有限的，好多领域的知识并不了解，好多应当读的书也没读过，我们始终把继续学习当作生活的主要内容。  

读吴老师的书，让我反思自己过去的教育教学过程中不得当想法与行为，今后的我也要学会反思，在反思中上进。力修炼，希望自己能成为这样的老师：“有些老师，只需缓缓地在讲台边站定，学生便肃然起敬，那样的老师，思虑深邃，有意志力，像精神标杆，只要他们在教室里，所有的太阳都会苏醒。”课堂首先是人与人的相遇，所以把这份常识贯彻到底，作为一个老师，作为一个同行者，我们都应这样做。

